

ЛЮДИ НЕ БУДУТ ПАССИВНЫ И НЕ ПОЗВОЛЯТ, ЧТОБЫ ИХ ВВЕРГЛИ В БЕДСТВИЯ АТОМНОЙ ВОЙНЫ



Борьба за мир, против атомной войны ведется в Японии в самых разнообразных формах. Вадает она и средствами искусства. В этой области большую активность проявляет массовая самодельная организация «Помощь голоса Японии», объединяющая десятки тысяч представителей различных слоев населения по всей стране. В конце прошлого года в Токио состоялся слет этой организации — Праздник песни. 30.000 участников слета, прибывшие в столицу из самых отдаленных уголков Японии, с огромным подъемом исполнили песни, посвященные борьбе за мир, против войны.

Особой популярностью у японского народа пользуется песня, написанная композитором Иносита Яодзи на слова Исиды Асады. «Не допустим!». Эта песня, исполненная 30-тысячным хором, прозвучала, как клич японского народа уберечь родную землю от варварского опустошения. Японский народ, переживший Хиросиму и Нагасаки, не допустит третьего атомного взрыва...

На нашем снимке, взятый из японской газеты «Тюо киндо дзюсю» (Токио), изображены участники одной из участниц организации «Помощь голоса Японии».

Не допустим!

Песня

В городе нашем родном
Кости братьев покрыты сожженной землей,
И печально цветы расцвели над золой
В городе нашем родном.

Не допустим взрыва бомбы,
Третьего взрыва атомной бомбы
На нашей земле родной.

В море родном — черный гибельный дождь,
Минувши над морем счастливые дни,
В море нет рыбок — не выходят они:
В море родном — черный гибельный дождь.

Не допустим взрыва бомбы,
Третьего взрыва атомной бомбы
В море нашем родном.

В небе родном стая туч над землей,
Смертоносные стая зловещих туч
От людей заслоняют солнечный луч,
В небе родном стая туч над землей.

Не допустим взрыва бомбы,
Третьего взрыва атомной бомбы
В небе нашем родном.

Все, что трудом своим создал народ,
Богатства, мечты, что в себе он несет,
Все сегодня в смертельной опасности — все.

Все, что трудом своим создал народ.

Не допустим взрыва бомбы,
Третьего взрыва атомной бомбы
На нашем шаре земном.

Исиды АСАДА
Перевод с японского
Л. ЛИХОДЕЕВА

Отказаться от использования атомных бомб!

Редактору «Нью-Йорк таймс»

Теперь, когда мы знакомы с фактами о водородной бомбе, нам должно стать ясно, что доблестная «масовая воля» — это самая отвратительная внешняя политика, какую когда-либо сверхдержавы предлагали проводить от имени американского народа.

Давайте заявим, что мы никогда больше не приедем к уничтожению населения целого города...

Давайте сформируем внешнюю политику, основанную не на силе. Давайте выкупим оружие мира. Давайте заявим о нашем сочувствии и любви ко всем народам, живущим на земле. Давайте положим конец политике страха и возмездия, которая может привести только к катастрофе.

Джон Г. МОРРИС, США
Армист, штат Нью-Йорк
(Газета «Нью-Йорк таймс»)

Согласиться с принципом существования

Редактору «Нью-Йорк таймс»

Испытания водородной бомбы сделали то, чего до сих пор не способна была сделать никакая разведывательная работа. Они, как громом, поразили всех нас и дали нам возможность осознать, какая сила самоуничтожения находится теперь в наших руках. Но будут ли извлечены моральные уроки, которые сами собой очевидны? В некоторых кругах эти уроки извлекают, но наше правительство, если судить по его официальным заявлениям, этого пока еще не сделало.

Эти моральные уроки должны начаться с вывода, что война стала просто бессмысленной...

Зондируем ли мы, нащупываем ли мы возможности осуществления? Есть ли хоть какие-нибудь признаки того, что правительство США готово сделать осуществление сознательной целью своей политики?

Элан СИМПСОН, США,
доцент кафедры истории
Чикагского университета
(Газета «Нью-Йорк таймс»)

Я скоро буду матерью

Редактору «Детройт фри пресс»

Наступило время, когда мыслящие американцы не могут вымолчать перед лицом потенциальной угрозы национальному самоуничтожению водородной бомбы...

Битва народов за мир вступила в ответственный фазу. Враги мира не ограничиваются восприятием атомной и водородной бомбы. Свою гнусную пропаганду «неизбежности» атомной войны они сочетают с деловой подготовкой к массовому уничтожению людей с помощью ядерного оружия. Совет агрессивного Северо-атлантического блока бросил наглый вызов народам, открыто провозгласив, что в подготовленной им войне он широко применит атомное оружие. В Западную Германию уже везут американские атомные пушки, и американские правители ничуть не скрывают своего намерения вооружить возрождаемый ими вермахт этим оружием.

В японских семьях еще не успели осушить слезы по своим близким, погибшим в Хиросиме и Нагасаки, еще стонут на больничных койках японские рыбаки, пострадавшие во время прошлых испытаний американской водородной бомбы, а японские строят новые аэродромы для атомной бомбардировочной авиации, накапливают запасы атомных и водородных бомб.

Все это внушает тревогу сотням миллионов простых людей во всем мире. Советские граждане отказываются признавать атомную войну «неизбежной», как бы ни пытались доказать это наглые пропагандисты атомного бизнеса.

Люди, где бы они ни жили, наковы бы ни были их профессии, политические взгляды, религиозные верования, полны ненависти к убийцам, потрясающим атомным оружием.

Обуздать атомщиков — значит обуздать смерть.

разрушение, значит отстоять жизнь, создание. Это понимают сейчас все более широкие круги общественности во всем мире. На страницах зарубежных газет и журналов различных направлений все чаще появляются страстные высказывания простых людей всех стран против атомной войны и против тех, кто ее готовит. Поток писем читателей с требованием запрещения атомного оружия, получаемых редакциями газет всех направлений, столь велик, что даже реакционные газеты вынуждены публиковать хотя бы часть из них.

Сегодня мы помещаем некоторые из писем читателей, напечатанных за последнее время в газетах различных стран, а также письма, полученные в Советском Союзе от японских патриотов, и отклики советских людей на письмо японской учительницы Тизуко Томидзава, опубликованное в «Литературной газете» 27 декабря 1954 года. Все эти письма, которые мы воспроизводим в сокращенном виде, наглядно свидетельствуют о возросшей бдительности людей, об осознании ими всей серьезности угрозы, нависшей над человечеством, и об их твердой решимости воспрепятствовать развязыванию атомной войны.

Можно не сомневаться, что простые и четкие слова Обращения к народам мира, принятого 19 января 1955 года Бюро Всемирного Совета Мира, найдут отклик в сердцах всех честных людей. Десятки и сотни миллионов подписей скрепят это Обращение.

Народы остановят атомных убийц!

Американская игра

Редактору «Нью стейтсмен энд нейшн»

Сэр! Картина, которую нарисовал М. Д. Файф во время дебатов в палате общин по вопросу о противозудной обороне, является, как он сам признал, «смрачной», но все же не такой мрачной, какой она представлялась бы, открытой Файф всю правду.

Кроссман * был единственным депутатом, который приподнял крайешек той завесы молчания, которая скрывает истину об атомной войне от английской общественности.

Жестокость правда в том, что поскольку Англия стала американским непотопляемым авианосцем, стоящим на якоре в Европе, то не только наша безопасность, но и сама наша существование, как нации, поставлены в зависимость от проводимой внешне политики «мир с помощью силы». Если бы наши последние правительственные заявления были приняты, Англия на национальном самоуправии, они не могли бы избрать лучшего способа, чем нынешняя политика...

В истории не было случая, когда бы горы вооружений накапливались и потом не находили применения. Можно ли представить себе, что нынешняя ситуация будет единственным исключением? Наша внешняя политика превратилась в рискованную игру, которая, вероятно, ведет нас прямо к катастрофе.

Понятно, почему пресса и радио закрепили заговор молчания и скрывают факты. Они чересчур страшны, чтобы говорить о них во всеуслышание. И, однако, говорить о них нужно, ибо вопрос касается не только безопасности Англии. До тех пор, пока общественность нашей страны и Западной Европы вообще не будет знать правды, нет никаких шансов на то, что остальной мир сможет вмешаться и предотвратить угрозу войны между Америкой и Россией.

Х. А. ДЖ. МАРТИН, Англия,
Найбридж
(Журнал «Нью стейтсмен энд нейшн»)

* Мансуэлл Д. Файф, Кроссман — члены британского парламента.

Народ победит!

Дорогая Тизуко Томидзава! Прочтала я письмо ваше, опубликованное в «Литературной газете». Я, как и вы, учитель, учу детей любить свою страну, уважать всех миролюбивых людей мира, и мне понятно ваше волнение.

6 августа 1945 года, когда впервые атомная энергия была использована для массового убийства, вечно будут помнить все простые люди, помнящие это варварство. Ваш народ был первой жертвой атомной бомбы, и он знает, какое это несчастье — атомная война. Люди, если их можно так назвать, жаждущие атомной войны, грохот сбросить свои бомбы и в Корею, и во Вьетнаме, и в Китае, и на просторы моей родины, всюду, где народ стремится к мирной жизни. Поэтому все, кто хочет мира, должны во весь голос сказать свое грозное: Нет!

Мой народ тоже ведет борьбу с теми, кто бряцает оружием. Наше правительство

неоднократно предлагало сократить вооружение и запретить атомную бомбу, чтобы не было на земле воя и свирот, чтобы мы с вами могли спокойно делать свое дело — растить новых граждан своей страны для мирного строительства.

Как бы ни пытались вас дезинформировать, знайте, что советские люди — это люди мира, друзья всех тех, кто борется за мир. Мы хотим мира между народами, чтобы атомная энергия служила мирным целям. Советский Союз первый показал пример, как люди должны использовать могучую силу природы. У нас уже построена первая в мире промышленная электростанция, работающая на атомной энергии, ведутся дальнейшие исследования по мирному использованию силы расщепленного атома.

Мы верим, что народ победит, но допустит атомной войны, потому что это хотите вы, я мой народ, ваш народ и миллионы людей всего мира. Мы верим, что наступит время, когда наши воплотившиеся встретятся с нашими воспитанниками, они съедутся в прекрасный город, город мира, на полях, которые будут давать хлеб, они пойдут в сады и соберут и будут с благодарностью вспоминать нашу мужественную борьбу за счастье людей, за торжество дела мира!

С пожеланием успеха в вашей мужественной борьбе за мир.

Ю. К. СОРОКИН, учитель, СССР,
Латвийская ССР,
город Аю

Долой атомную войну!

Дорогая Тизуко Томидзава! В «Литературной газете» я прочтала ваше письмо. Вы обращаетесь ко всем людям на земле с призывом поддержать требование японского народа о запрете атомных и водородных бомб, о запрете всякого оружия массового уничтожения людей.

Нет слов, требование это очень справедливо! Чувства и симпатии наши, простых советских людей, всегда будут с вами...

Вы, Тизуко, уже педагог, уже чему-то научились и теперь хотите свои знания передать детям, подрастающему поколению. Я еще только ученица. Я хочу научиться какому-то делу, хочу много знать, много уметь делать, чтобы также трудиться для своего народа.

Нам с вами не нужна война, не нужны нам атомные и другие бомбы.

А. КУДЕНКО, СССР
г. ВОРОНЕЖ

Требование миллионов

Каждому человеку ясно, что врачебный принцип: «Профилактика лучше, чем лечение» является в этом случае единственным спасением не только для многих людей, но и для человечества в целом. Для защиты человечества, не только его цивилизации, но и самого биологического существования, должны быть запрещены все виды атомного оружия и все эксперименты с этим оружием!

С того времени, как в 1945 году в городах Нагасаки и Хиросима были сброшены атомные бомбы, прошло девять лет, а раны, полученные людьми, все еще не зажили. Народ построил в городе Хиросима Башню Мира. На ней высечены слова: «Второй раз это не повторится».

Но не так давно при испытании американской водородной бомбы пострадали рыболовное судно «Фукуриу мару-5». Один из рыбаков — Кубояма умер. Его смерть тяжело переживают и члены команды и его родственники, а вместе с ними — весь народ. Продукты питания оказались отравленными в результате этих испытаний. Японцы спрашивают: почему же мы должны жить в отравленном, радиоактивном мире? Разве нельзя договориться о безоговорочном и полном запрете производства, испытания и применения атомной и водородной бомб?

Я против западногерманских вооружений сил. Ведь если атомная бомба возвращается во Франкфурте, то и Кельну конец.

(Из письма молодого немца в редакцию газеты «Детле» вольсхейтунг, Западной Германии)

Мир потрясен безумными приготовлениями к новой мировой войне. Испытания водородных бомб американскими империалистами показывают нам, женщинам, перед лицом какой громадной опасности мы находимся. Вместе с женщинами всего мира мы требуем запрещения использования атомной энергии для военных целей.

Хигаси НАГАСАКИ,
японское общество борьбы
против применения атомной
и водородной бомб

Тонио, японское общество борьбы против применения атомной и водородной бомб

Я против западногерманских вооружений сил. Ведь если атомная бомба возвращается во Франкфурте, то и Кельну конец.

(Из письма молодого немца в редакцию газеты «Детле» вольсхейтунг, Западной Германии)

ИСТОРИЯ „БОЛЕЗНИ“ НУРИ САИДА

Разгоспостанция ближневосточных стран передала на днях прискорбную весть: внезапно захворал премьер-министр Ирака Нури Саид. Однако из Лондона в Багдад не поступают телеграммы с выражением соболезнования. Наоборот, там, по всей видимости, даже довольны этим. Уже не решился ли Джон Буз дать отставку своему старому слуге? 66 лет — почтенный возраст. А тут еще на склоне лет Нури Саид взялся прислуживать и другому господину — Ладэ Саму. При этом Джону Бузу уже не ясно, у кого Саид на основной работе, а у кого — по совместительству.

Но и в Вашингтоне не ошеломлены тем, что Нури Саид занемог. Ладэ Саму достаточно известны и диагноз и история болезни. Заболевание здесь не обычное, а сугубо дипломатическое. История его такова.

Впервые Нури Саид почувствовал недомогание 13 января, на другой день после опубликования коммюнике о том, что в результате его переговоров с турецким премьер-министром Мендересом Ирак и Турция решили заключить военный союз. Нури Саид не мог не расстроиться сообщением о том, что в странах арабского Востока это решение вызвало бурю негодования. Он, разумеется, и не думал, что арабы одобрят союз, призванный облегчить создание агрессивного блока, который уже несколько лет пытаются сколотить на Ближнем Востоке американско-английские империалисты. Однако Саид не ожидал, что отрицательная реакция будет столь бурной.

Арабская печать, резко осуждая решение иракских правителей, оценила поступок Нури Саида, как предательство интересов арабского единства. Иракскому премьеру напомнили, что еще совсем недавно министр иностранных дел Шабадер подтвердил верность Ирака обязательствам не участвовать в военных блоках, создаваемых на Ближнем и Среднем Востоке без согласия всех других арабских стран. Египетская газета «Аль-Гумхурия» писала об иракотурецком соглашении насчет военного союза, что оно «создало в арабском мире тревожную атмосферу заговора против единства и безопасности арабских народов».

Не радовали Нури Саида и сообщения о провале миссии Мендереса в Сирии и Ливане, куда турецкий премьер направился из Багдада. Обе эти страны, как известно, отвергли предложение Мендереса о вступлении в военный союз. Еще до того как Мендерес прибыл в Багдад, министр иностранных дел Сирии заявил, что с турецким премьером не будут вести никаких политических переговоров. А ливанские газеты встретили Мендереса такими заявлениями: «Всеобщий гнев в Сирии и Ливане против президента Мендереса». «Весь ливанский народ протестует против визита Мендереса и отклоняет американские планы войны и оккупации». «Ливан не примет к турецко-иракскому союзу». «Арабы не являются стадом овец, чтобы их безропотно гнали на войну».

Ободрили Нури Саида сообщения из Вашингтона. В них говорилось, что государ-

ственный департамент «чрезвычайно доволен» решением Ирака и Турция о заключении военного союза. Но спокойствия эти сообщения не принесли. Очень скоро Нури Саид убедился в том, что американская ставка на Турцию, как на «центр притяжения» для привлечения арабских стран к участию в агрессивном блоке, способна лишь оттолкнуть арабов. И зачем это «Нью-Йорк таймс» так развязно хваляется, что государственному департаменту изобрел идею «использования турецкой инициативы»? А тут еще Мендерес, едва возвратившись в Турцию, даже не дождавшись Анкары, уже в Стамбуле встретился с американским послом Уорреном и более часа докладывал ему о результатах поездки. Свое притворство и медлительность, дескать, пождут... Разве это разумный поступок?

Однако самым тяжелым ударом для Нури Саида было сообщение о том, что на 22 января в Каире назначено совещание премьер-министров стран-членов Лиги арабских стран для обсуждения вопроса об опасности для этих стран решения Ирака заключить военный союз с Турцией. Дело привело совсем плохой оборот. И не без совета со стороны своих западных «докторов» Нури Саид принужден был заблестить и отказался ехать в Каир.

В Вашингтоне сочли, однако, что он быстро выдворится, если каирское совещание будет сорвано. Соответственно был составлен и реперт.

Нури Саид, отклоняя приглашение явиться в Каир, предложил египетскому правительству отложить совещание и предпринять попытку встречи государственных деятелей Ирака и Египта. Однако правительство Египта отказалось принять это предложение. Одновременно египетский премьер-министр Насер послал, как сообщает «Аль-Гумхурия», письмо Мендересу, в котором сообщает, что не может принять приглашение посетить Турцию и не может также принять Мендереса у себя, в Египте.

Нури Саид поспешил направить своего эмиссара Джамаля в столицы Сирии, Ливана и Иордании для того, чтобы «объяснить» точку зрения правительства Ирака на военный союз с Турцией. А турецкое правительство объявило о своем решении позвать в Анкаре совещание министров иностранных дел Турции и арабских стран для обсуждения вопросов «военного сотрудничества».

Во все эти декарства не помогли. 22 января совещание в Каире открылось, хотя американской агентуре удалось сорвать обсуждение вопроса об иракотурецком военном союзе. Нури Саид на этом совещании не присутствует, он продолжает «болеть».

Народам арабских стран ясно опасность, которая угрожает им в связи с решением Ирака и Турция заключить военный союз. Это серьезная опасность превращения арабского Востока в очаг войны, подготовляемой американско-английскими империалистами с помощью таких агентов, как Нури Саид и Мендерес.

Н. ШМЕЛЕВ

День «Д» в Англии

С нового года в Лондоне никак не установится погода. То разыгрывается снежная метель, то вдруг потеплеет и полетит дождь, то липкий туман окутает весь город. Но несмотря на непогоду, на улицах, в скверах, у газетных киосков небольшими группами собираются люди, завязываются беседы, нередко переходящие в горячие споры...

Вот по одной из главных улиц движется автобус, на нем укреплен плакат: «Лондонские доберы против перевооружения Германии». У станции метро женщина в скромном пальто протигивает выходящим развернутый лист бумаги, прохожие читают, затем многие задерживаются, чтобы поставить свою подпись. Это идет сбор подписей под петицией протеста против парижских соглашений о репарациях Западной Германии. Если пройти по Вестминстерскому мосту, то на борту судна, припаркованного прямо против парламента, видна отчетливая, выведенная мелом надпись: «Никакого оружия не доставлять».

25 января после перерыва возобновляет свою работу английский парламента. Странники мира решили превратить эту дату в день национальной протеста против вооружения Западной Германии. Не только в столице, но и по всей стране развернулось массовое движение за псылку делегаций от общественных организаций, профсоюзов, фабрик и заводов в палату общин, чтобы выразить членам парламента свое несогласие с решением о поддержке лондонского и парижского соглашений.

Призыв к проведению дня «Д» — дня делегаций — встретил поддержку всех миролюбивых людей Англии. Многие работники лондонского автобусного парка поставили свои подписи под петицией, которая должна быть передана 25 января в парламента. В петиции говорится, что дать оружие Западной Германии — значит совершить преступление. «Но еще есть время предотвратить это преступление. Надо заставить парламента вновь обсудить этот во-

прос и отвергнуть перевооружение Германии».

В Дёрхе сторонники мира создали летучую группу, которая развезет на автомашине, оборудованной громкоговорителем, по ульямным шахтам этой бассейна, проводя массовые митинги протеста против вооружения Западной Германии и собирает подписи под обращением к членам парламента. Шахтеры, швейники и мебельщики Лидса провели кампанию по сбору денег для псылки своих представителей в Лондон. Решение поставить делегацию в парламента принял коллектив всех наиболее крупных предприятий Шеффилда, лондонское отделение Национальной ассоциации работников театра и кино, профсоюз рабочих электротехнической промышленности города Гудла и многие другие организации.

Активное участие в кампании протеста против вооружения Западной Германии принимают английские женщины. Видная общественная деятельница Моника Феттон обратилась с призывом к молодым матерям, вловам участников войны, а также к женщинам всех слоев населения послать своих делегатов в палату общин. Просто, но очень убедительно рассказывает Дороти Колостун из Северного Харроу, мать двух военнослужащих, почему она считает необходимым выступить против перевооружения Западной Германии. «У меня есть весьма веские личные причины — мой сын, — говорит она. — На этот раз я собираюсь пойти до палаты общин. Очень важно, чтобы члены парламента получили полное представление о размахе нашего движения».

О том, насколько успешно проходит кампания по сбору подписей под петицией протеста против вооружения Западной Германии, можно судить по такому примеру: в районе Гарольд Хилла (Эссекс), где проживает около 18 тысяч человек, из каждых 15 жителей лишь один отказался поставить свою подпись под этим документом.

М. АЛМАЗОВ

Касым Аманжолов

После тяжелой продолжительной болезни скончался один из выдающихся поэтов Казахстана — Касым Рахимжанович Аманжолов.

Касым Аманжолов родился в 1911 году в семье бедного кочевника. В начале литературной деятельности он занимался журналистикой и в течение ряда лет работал в редакциях газет и журналов. В 1936 году Аманжолов выступил со своими стихами в республиканской печати и сразу же стал в ряд видных поэтов республики.

Поэт большого лирического дарования, Касым Аманжолов создал много замечательных стихов и поэм. В годы Великой Отечественной войны, будучи в армии, он написал

поэму «Абдулла» — о погибшем друге, поэте Жуманалиеве. Поэма эта стала одним из любимых произведений казахского читателя. Много сделал Аманжолов и в области перевода. Широко известны его переводы произведений Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Шевченко; его переводы стихотворений Маяковского по праву считаются одними из лучших в казахской литературе.

Касым Аманжолов умер в расцвете творческих сил. Светлый образ поэта навсегда сохранится в памяти его друзей.

Секретариат правления Союза писателей СССР
Правление Союза писателей Казахстана

Главный редактор Б. РЮРИКОВ.
Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Г. ГУЛЛА, А. КОРНЕЙЧУК, В. КОРОТЕЕВ, В. КОСОЛАПОВ (зам. главного редактора), Б. ЛЕОНТЬЕВ, В. ОЗЕРОВ (зам. главного редактора), К. ПАУСТОВСКИЙ, Н. ПОГОДИН, С. СМЕРНОВ.